YLIOPPILASTUTKINTO 27.%.1968 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMAARZA

Puhtasksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintéédn 10 tehtavdn kédsittely.
Tehtdvat 11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.

Madrdaa taulukoita kayttamatta se luku, joka korotettuna potenssiin
-3/2 antsa tulokseksi 27/8.

Johda yht&aldn x° + px + q = O Jjuurien lausekkeet. Milld ehdolla
juuret ovat reaaliset?

Olkoon a > b > 0. Osoita, etta lukujen a+b Jja a-b kidanteis-
lukujen keskiarvo on suurempi kuin a :n k&anteisluku.

Ympyrét CL‘ Jja 02 leikkasvat toisensa kohtisuorasti. C

1 leikkaa
yopyroiden keskusjanan ympyrén 02 sateen keskipisteessd. Madraa
ympyroiden sd@teiden suhde.

Milld vakion m arvoilla suorat (1-m)x+my=1 ja (2m+1)x =~ (m+1)y = m
ovat a) kohtisuorsssa toisiaan vastaan, b) yhdensuuntaiset?

Tasakylkisen kolmion ABC kannan paddtepisteistéd A ja B kyljille
piirretyt mediasnit (keskijanat) leikkaavat toisensa pisteessé D

siten, ettd kulma ADB on 60° . Laske kulma C.

3 > S SRR ; . 55 4
Madraa funktion y = 4x7 -~ 5x sariarvot Jja pilirra sen kuvaaja.

Masrdd derivaatan madritelmddn perustuen funktion i derivaatta,
kun x = 2. s

Suoran ympyrapohjaisen lieridn ja ympyrakartion pohjaympyrdillad on
yhteinen keskipiste. Kartion huippu on lieriodn toisen pohjaympyré&n
keskipisteessd. Lieridn ulkopuolelle jé&van kartion osan tilavuus
on = kartion ulkopuolelle jadvén lieridn osan tilavuus. Laske kar-

tion ja lieridn pohjien sdteiden suhde.

A
Osoita, ettd yht#ldllda x” +px+1=0 (p > O) on vain yksi reaali-
juuri ja ettd té&md on lukujen -1 ja Jli; valissd.
D+

Suora y = ax leikkaa parsabelin y = x2 . Olkoon S ndin synty-

vidn paraabelinsegmentin ala ja T sen kolmion ala, jota rajoitta-
vat mainittu suoras sekid tamdan ja paraabelin leikkauspisteisiin

piirretyt tangentit. Maaraa suhde S : T,

Kahta noppaa heitettdessd olkoon X pistelukujen erotuksen itseis-
arvo. Laadi X :n jaksutumataulukko ja laske jakautuman keskiarvo.




YLIOPPILASTUTKINTO 27.%.1968 MATEMATIIKKA  PITKA OPPIMAARA

Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintddn 10 tehtavan késittely.

Tehtavat 11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.
a

Milld a :n arvoilla integraali ~/k3x2~ 6x + 2) dx saa arvon nolla?

0
Ympyrat C1 Jja (%, leikkaavat toisensa kohtisuorasti. Cq leikkaa

ympyroiden keskusjanan ympyTran Cs sdteen keskipisteessd. Maaraa
ympyroéiden sateiden suhde.

Ratkaise epédyhtdld 2x+1 > Ixl .

Polynonmilla P==x5+-px2+-qx+-r on nollakohta, joka on my6s sen deri-
vaattojen P’ ja P“nollakohta. Osoita, ettd P on erddn polynomin kuutio.
Tutki, onko funktiolla x+ sinxcosX gariarvoja.

Muuttujalle x annetasn positiivinen lisdys a . Osoita, etta funktion
xg tdlloin saama llqayq on sitd suurempi, mitd suuremmasta x :n ar-
vosta lihdetdin. Mistd x :n arvosta pitdisi l&hted, jotta lisdys a
tekisi funktion arvon kaksinkertaiseksi?

Jompikumpi seuraavista tehtdvista:

a) Nelikulmion lévistajdt ovat a ja b ja niiden vdlinen kulma on «o.
Laske nelikulmion ala.

b) Nelikulmion ldvistdjiné ovat vektorit a ja b. Osoita, ettd neli-

kulmion ala on % 18 %b L .

Suoran ympyrakartion pohjaympyrén keskipiste on annetun suoran lierion
pohjaympyran kes skipisteessa, Ja kartion huippu on lieridn toisen poh-
jaympyrdn keskipisteessa. Masrsd kartion ja lieridn pohjien sételden
suhde siten, ettid kartion ulkopuolelle jadvan lieridn osan ja lierion
ulkopuolelle ja&van kartion osan tilavuuksien summa on mahdollisimman
pieni.
Maarza se funktion f(x) = x+ Ixl integraalifunktio F, joka X:n arvol-
la 41 saa arvon 2 . Todenna, etfa F’(0) = £(0) . Laske F(~2) .
Osoita, ettéd hyperbelin yg = ﬁ(x - 1) oikeanpuoleinen haara jekaa
kaikki pisteita (-1,0) ja (2,0) yhdistdvat ympyrénkaaret suhleessa
213 .
Osoita sopivaa sijoitusta kayttaen, etté

n/2
./a y@ + sin22x dx = J[ V1 o+ coszx ax i

0
Henkildt A, B ja C ampuvat kukin yhden laukauksen. Heiddn todenndkoi-

syytensd osua maaliin ovat 0,8, 0,6 ja O,4. Mikd on todenndkoisyys

sille, etté tasan kaksi heistd osuu maaliin?




YLIOPPILASTUTKINTO 9.9.1968 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMAARA

Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintddn 10 tehtdvin kisittely. Tehtavit
11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.

1. Ratkaise yhtdléryhmi
2

ey + — 3’

X ¥
Milld niistd suorakulmaisista kolmioista, joiden kateettien summa on s, on
suurin pinta-ala?
Todista: Jos nelikulmion kaksi vastakkaista kulmaa on toistensa suplementti-
kulmia, nelikulmion ympdiri voidaan piirtdd ympyri.

2

Suoran 2y = x + 3 ja kdyrdn y = 2x leikkauspisteisiin A ja B piirretyt
ordinaatat, jana AB ja x-akseli rajoittavat nelikulmion. Laske sen ala.
Sddnnéllisen kuusisivuisen pyramidin pohjasidrmit ovat a ja sivusidrmit 3a.

Laske pyramidin tilavuus.
Z
Ratkaise kaksoisepiyhtils 5x - 4SS x 25,

2
Mddrdd funktion x3 - 3x + 1 suurin ja pienin arvo vililld -4 £ x < 3.

log a
Olkoon r = - g = (kantaluku k>1) ja a > 1, b > 1. Tutki, mihin suun-
og
taan r muuttuu (suurenee, pienenee, pysyy mﬁuttumatta), jos a ja b mo-
lemmat kerrotaan samalla luvulla ¢ > 1.

Milld a:n kokonaislukuarvoilla yhtdlén

2 2
x +2(a-1)x+2a -1=10
Jjuuret ovat reaaliset ja samanmerkkiset? Minkd merkkiset ne tdlléin ovat?

Ratkaise yhtdls Ix + ll + le, = 2.
Mé&drdd a (> 0) siten, ettd kdyridn
y= x3 - (2a + 1)x2 + afa + 1)x
ja x-akselin rajoittamien alueiden pinta-alat ovat yhtidsuuret.

Rahaa heitetddn viisi kertaa. Mikd on todennidkdisyys sille, ettd kruunu sattuu
toisen kerran viimeisessd heitossa?




YLIOPPILASTUTKINTO 9.9.1968 MATEMATIIKKA PITKA OPPIMAARA

Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintddn 10 tehtdvidn kidsittely. Tehtdvit
11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.

1. Milld niistd suorakulmaisista kolmioista, joiden kateettien summa on s, on
suurin pinta-ala?
Tasakylkisen kolmion kanta on a ja kantakulma ot. Osoita, ettd kantaa pitkin

liikkuvan pisteen etdisyyksilld kolmion kyljistdi on muuttumaton summa.

Jompikumpi seuraavista tehtdvista:
a) Laske suorien x - 5y + 4 = 0 ja 3x - 2y + 1 = 0 vélinen terdvi kulma.

b) Laske vektorien a = 51 + j ja b = 21 + 3] vilinen kulma.

3
koot %, % j8 x yhtiddn. x + x'2 + x + 1 =0 juuret. Osoita, ettd

1 2
lausekkeella

3

on reaalinen arvo.

MpATAN lim (x - ‘/x2+ 3k $2)

X— 00

b, = 0, niin ympyrit

Osoita, ettd jos a a,b,

L g
7
x+y2+a1x+b1y-l—0 (a +bf7’=0),

s 2
x v S oa

2
1
2
2

&
2x+b2y—l 0 (a +b27€0)

leikkaavat ympyrdn x2 + y2 = 1 saman halkaisijan padidtepisteissai.
Osoita, ettd funktio f(x) = 1 + x — 2 on positiivinen v&lilli 0< x < 1.

Milld a:n arvoilla integraali
f(a <:os£2}£ + s:'lnizE - a)dx
0

Misséd tason osissa olevien pisteiden koordinaatit (x, y) toteuttavat epdyhtidlén

lxi -~ ly‘ a7
Esgitd tulos graafisesti.

Osoita, ettd yhtdlslld
sin(cos x) = cos (sinx)

ei ole yhtdidn ratkaisua. [ sin (cos x) merkitsee sen kulman sinii, joka abso-

luuttisessa mitassa (radiaaneissa) lausuttuna on = cos x.

4 : ; F
Kayrid yz = x‘2 - X pybradhtdd y-akselin ympéri. Laske syntyneen pinnan
rajoittaman kappaleen tilavuus.
Laatikossa on viisi lappua, joista kolme on merkitty kirjaimella K ja kaksi

kirjaimella O. Laput nostetaan umpimihk&én toinen toisensa perdstd. Mikid
on todenniksdisyys sille, etti ne saadaan jdrjestyksessd KOKKO ?




